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Fachteil

Eine Auflosung der Aufgabe
6/88 in VPK 11/88 (Lehrlinge) mit
Hilfe der Dialogsprache APL

E. Dorrer

Es soll gezeigt werden, wie analytisch-geometrische Aufgaben mit einer so mach-
tigen Computersprache wie APL direkt gelést werden kdnnen.

Il s’agit de montrer de quelle facon un probléme géométrique analytique peut étre
directement résolu avec un langage de programmation aussi puissant qu’APL.

Die folgenden Ausfiihrungen verfolgen
den Zweck, aufzuzeigen, wie analytisch-
geometrische Rechenaufgaben etwa vom
Typ der Aufgabe 6/88 anhand einer inter-
aktiven, benutzerfreundlichen und so
méachtigen Computersprache wie APL an
einem entsprechenden Bildschirm- oder
Druckerterminal unmittelbar gelést wer-
den kénnen — ohne dass man gréssere
Herleitungen bendétigte. Es ist nicht Ab-
sicht dieses Aufsatzes, dem Leser APL zu
erklaren (siehe hierzu die angegebene Li-
teratur), sondern den Umgang mit APL zu
demonstrieren und schmackhaft zu ma-
chen. Einer der Vorteile von APL liegt in
dem Notationscharakter dieser Sprache,
d.h. auf ihrer Fahigkeit, Relationen, For-
meln, Gleichungen aus der Algebra und
Logik, usw. in einer in sich konsistenten
Schreibweise anzugehen und sofort auf-
zuldsen.

Aufgabe 6/88

A 18657 2/1.314
B 13000 10000
C /4414 25556
a=9487m, R=6325m
F=Surface (ADE,CA)7?

Hans Aeberhard
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Wir legen die x-y-Koordinaten der 3 gege-
benen Punkte A, B und C in der (3,2)-Ma-
trix

X — 21.314
10.000
25.556

18.657
13.000
14.414

ab. Ferner gilt laut Angabe
A — 9.487
und

R == 6.325.

Die Auflésung der Aufgabe, d.h. die Be-
stimmung des Flacheninhaltes der aus
Geraden- und Bogenstiicken zusammen-
gesetzten Figur (ADECA), gestaltet sich
sehr einfach, indem zunachst aus dem
rechtwinkligen Dreieck AFM (siehe Figur)
der Radius r = AF berechnet wird. Die Ka-
thete AM ist gleich der halben Strecke AC.
Der Winkel w ergibt sich aus dem Skalar-
produkt der Einheitsvektoren AB und AC.
Der Flacheninhalt des Trapezes ADGF —
aus a, R und r bestimmbar — wird um den
Flacheninhalt des grossen Kreisbogens
um G mit dem Zentriwinkel 90 ° — w ver-
mindert und um den Inhalt des entspre-
chenden kleinen Kreisbogens um F ver-
mehrt. Nach Multiplikation mit 2 erhalt
man das gesuchte Ergebnis.

Wir bilden zunachst die beiden Vektoren
AB und AC, zusammengefasst in der
(2,2)-Matrix

DX«
DX

5.657
4.243 .

0| X-(pX)pX[13]

"11.314
4.212

Das innere Matrixprodukt

K<—DX+.x®DX
K

160.008245 ~23.991337

723.991337  35.997613

liefert alle vier, zwischen den Vektoren AB
und AC moglichen Skalarprodukte, ihre
Normierung schliesslich die Cosinus der
entsprechenden Winkel in der Matrix

HeK=(H°. xHe—1 10K)*+2
-
1 70.316115957
70.316115957 1

Natdrlich ist hier nur das Nichtdiagonalele-
ment sinnvoll, so dass sich der gesuchte
Winkel w aus

We 10H[1; 2]
zu 0.321632699 rad ergibt.

Der Radius r des kleinen Kreises folgt
dann — wie weiter oben angedeutet — aus
der Beziehung

Re—((DX[2]+.*2)*+2) 2% 20W
R
3.16204862

und der gesuchte Flacheninhalt S aus
S<—(AxR+R)+(R—R)xW-O-+2
zu 86.052589 m2.

Bewusst sind hier wesentlich mehr Dezi-
malstellen mitgefiihrt worden, als auf
Grund einer fehlertheoretisch relevanten
Weise zuldssig gewesen ware. Eine Feh-
lerrechnung war aber in der Aufgabe nicht
verlangt.
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